

ARADI KÖZLÖNY

Administrator delegat:

Dr. STAUBER JÁNOS

Proprietar: Societatea Anonimă pt. editura ziarului Aradi Közlöny, înreg. în Reg. Publ. Periódice sub No. 10/1-1938, Trib. Arad.

ARAD, ANUL 55. No. 15.
1940. január 20., szombat.

Redactor responsabil:
SZ. JAKAB GÉZA

Népi közösségünk bálja

Bármennyire is csábító és hálás volna a feladat, hogy „kivilágos kivirradtig” jelszóval, „soh'se halunk meg!” kurjantások között, úgynevezett „hangulatos” toborzó-cikkeket írjunk az 1940. évi aradi Magyar Bálról, amely ma este nyitja meg tizenkettedszer kapuit a megye és a város egész magyar társadalma előtt — már előjáróban el kell háritanunk még a csábító gondolatát is ennek a szokványos uiságiról elintézés módjának. Ebben az esztendőben, a magunkbazzállásnak és közös népi közösségi feladatainkra való elszánt felkészülésnek megkezdődött új munkaévében az ideje Magyar Bál a második reprezentív eseménye lesz az aradi magyar népközösség közéleti megnyilatkozásának: második a jelentős anyagi és még jelentékenyebb erkölcsi sikert eredményezett karácsonyi társadalmi segélyakciónk legelső magyar népközösségi társadalmi megmozdulása után, amelyről éppen ma hozzuk nyilvánosságra a vezetőség hivatalos jelentését, hogy közösségünk minden egyes tagja betekintést nyerhessen közös munkánk eredményeibe.

Mert eredményekről és csakis ezekről az eredményekről kell beszélnünk legelső sorban is, amidőn magyar népközösségünk intézményeiről beszélhetünk. Ma nem engedhetjük meg magunknak sem az érzelmek, sem az energiák látszó felszólalását és könnyelmű pazarlását; mindenfajta személyi érdeknek, intézményes propagandának, vagy bármily másegyéb fajta szokványos szempontnak el kell törpülnie parancsoló és elmentőndék nem tűrő módon a közös népi magyar érdekek érvényesülésének érdekében és létiogosult szempontaival szemben. Ilyen érdekeink: anyagi alapok teremtése a kormány által ismert és hivatalosan is engedélyezett autonóm népi szervezetünk célkitűzéseinek megvalósítására; ilyen érdek a meglévő társadalmi szervezetek helyzetének felmérése, a társadalmi intézményeinek megóvása és hatékonyvá tétele: ilyen közös népi magyar érdekünk az utánpótlás nagy létkérdésének intézményes biztosítása: ipari, kereskedelmi és intellektuális ifjúságunk célirányos, magyar népi hagyományokban szükségeltetve nevelése, segítése, elhárítása: ilyen érdekünk népi magyar kulturának társadalmi, szellemi, gazdasági életünk minden vonatkozásában való kidomborítása, megőrzése és további ápolása: ilyen érdekünk a tényleges népi közösség közszellemének mielőbbi kialakítása, hogy közös hatékonykövetőjé válhasson magyar népi kisebbségi közéletünk minden egyes, kicsiny, vagy akár országos arányú megnyilatkozásának!

Ime, ezért a közös érdekért történik minden s kell történnie mindennek, ami esemény csak adódhatik közös életünk munkaterületein. Ezért kell áldozatot hoznunk keserves verejtékkel és ezért fogunk mulatni, ha előn ideje jönnék el a magyart fogasságnak. Jobb, ha nem jönnék el a mulatást a lényeg elkendőzésére, hiszen nincs ki-elje semmi titkolnivalónk: miért lenne magunk felé, befelé...? És nincs szükségünk önámító, görögözés, „sírva vigadásos” hejje-hujára seim, amidőn a magyar vigasság lelke keltezőbben tanácsainkat nyilatkoztat meg a legkövetkezőben: a körmagyar lovagias méltóságában, a palotás dekoratív bájában, büszke fordulatosságában, vagy a csárdás tüzesjütemű, de mindig öntudatos népi méltóságot sugárzó csapongásaiban is. Erre kell gondolnunk akkor, amidőn azt kívánjuk, hogy az ideje aradi Magyar Bál éppoly komoly és maradandó emlékü méltóságteljes megnyilatkozása legyen az aradi magyarság népi közösségének, mint aminő a legelső népközösségi társadalmi se-

A Szovjet finnországi balsikerei döntően befolyásolják a nemzetközi helyzetet

Két irányban éleződtek ki az európai ellentétek, mert most már nem csak Németország és a nyugati szövetségesek állanak szemközt, hanem

a „rend országai” tömörültek Moszkva ellen

Róma. A Stampa tudósítójának berlini jelentése szerint a külföldi katonai megfigyelők továbbra is a legnagyobb kétségben vannak afelől, vajjon Németország tovább folytatja-e a védekező harcot, vagy nagyobb támadást intéz-e a francia védelmi vonalak ellen. Egyesek benyomása szerint a német hadvezetőség tartózkodik a nagyarányú szárazföldi támadásoktól. Vannak azonban olyanok is, akik szerint februárban mégis sor kerül a Maginot-vonal elleni nagyarányú német támadásra. Beszélnek arról is, hogy a német csapatok állítólag új hadieszközökkel rendelkeznek, többek között olyan fajta gyújtóbombákkal, amelyek képesek a Maginot-vonal páncélmezeit megolvasztani. Sok oldalról azonban a hírrel szembehangzó hangok hallatszanak, hogy az orosz szállítások elmaradása miatt a németek nagy támadása kissé késni fog.

Ugyancsak Rómából jelentik: A „Tribuna di Genova” című lap legutóbbi száma kimerítő tudósítást közöl a finnországi hadihelyzetről. A lap megállapítása szerint a finnek hősiességükkel a következtében bekövetkezett orosz kudarc erősen befolyásolja az európai helyzetet. Most már két konfliktus van Európában. Az egyik: Németország, valamint Anglia és Franciaország között, a másik a Szovjet törekvéseivel. Ezért az orosz rádió több ízben is — állapítja meg a lap — Olaszországot a kommunizmus első számú ellenségének minősítette. Erre a jelzőre az egész olasz népet büszke és azt dicsőséggel viseli. — hangsúlyozza a Tribuna di Genova — és Itália arra törekszik, hogy ezt a jelzőt minél jobban ki is érdemelje.

Teljes kudarcba tülled az orosz haderő Finnország elleni hadjárata

Helsinki. A Salla környéki nagy csatában mindjobban közeledik a befejezés felé a finn csapatoknak az a hadművelete, amely a szovjet csapatok bekerítését célozza.

Sallától északra mintegy 40 ezer főnyi szovjet haderőt fenyeget a bekerítés veszélye. Sallától délre is rendkívül heves harcok dőlnek és több helyen kezítésre került a sor a szovjet és finn csapatok között.

A rendkívül hideg időjárás a finneknek kedvez.

Helsinkiből jelentik, hogy —50 fok hideget mértek tegnap Nikkyben, 1878 óta ilyen rettenetesen hidegre még nem volt példa.

Ötvenfokos hidegben tolynak a harcok

A Viitavari felé előnyomuló szovjet hadoszlopról nincsenek hírek. A finnek gyors lépése elvágta ezt a hadoszlopot támaszpontjától és utánpótlásától. Helyzete kétségbeesítő, sorsa meg van pecsételve.

Az alacsonyan repülő finn gépek gépfegyverekkel szállták le az oroszokat. A Ladoga-tótól északra az oroszok sikertelen támadásokkal próbálkoztak. A sallai hadműveleteket általában az egész téli hadjárat legdöntőbb hadműveleteinek tekintik. A több napos harcok között 50 fokos hidegben tolytak le, amelyet a finnek sokkal jobban bírtak, mint az oroszok. A legújabb jelentés szerint a szovjet 218 repülőgépet veszített a háború megkezdése óta.

netes hidegre még nem volt példa.

A legújabb jelentés szerint, Salla vidékén az oroszok már 60 kilométernyire vonultak vissza. A szovjet csapatok először Kemijervinél foglaltak el új védelmi állásokat. Itt heves és véres harcokra került a sor, amelyek a finneknek kedveztek, mire az oroszok Nerki jaervi felé folytatták visszavonulásukat. Itt is kiujultak a harcok.

A beérkezett hírek szerint, a finnek ezen a szakaszon döntő győzelmet arattak. Az ütközet során az oroszok halottakban, sebesültekben és foglyokban 40 ezer embert veszítettek.

A finn főváros örömmámorban uszik. A házakat fellobogózták, a templomokban megkondultak a harangok és hálaadó istentiszteleteket tartanak. A ma reggel kiadott hivatalos jelentés szerint,

az oroszok újabb kísérlete, amely azt célozta, hogy Finnországot kettévágja, teljesen meghiúsultnak tekintendő.

A finn csapatok az első jelentések szerint 30 tankot, sok páncélkocsit, negyven ágyut és óriási mennyiségű lőszerrel zsákmányoltak. Csaknem bizonyosra veszik, hogy az újabb nagy kudarc után a szovjet hadvezetőség, a tavasz beálltáig nem kezd újabb offenzívát, ami módot ad a finneknek arra, hogy kipihenték magukat és a tavaszi offenzívára is megfelelő módon felkészüljenek.

gélyakció megnyilatkozása volt összetartozásunk tudatának és egymásra utaltságunk gyakorlati felismerésének. Ha eddig azt irhattuk, hogy a mindenkori magyar bálak az aradvárosi és megyei magyarság nagy családi találkozója lettek: ma kétszeresen kell kihangsúlyoznunk ennek a ténylegesen meglévő lelki és kulturális közösségnek egységét, öntudatosságát és társadalmi jelentőségét az egész város, az egész megye és az egész ország közéletében.

MAGYAR BAL,

MA, január 20.
FEHÉR KERESZT

London. A Reuter távirati iroda jelenti Helsinkiből: A finn főparancsnokság jelenti, hogy Salla körül
a finn hadsereg 45 kilométernyire hatott be szovjet területre.

A borzalmas vihar s a nagy hófúvás más arcvonalakon lehetetlenné tett minden harci tevékenységet.

A finn hadvezetőség jelentést közöl a finn hadseregnek a háború megindulása óta szen-

vedett veszteségekről. A beszámoló szerint Finnország halottakban és sebesültekben 20 ezer katonát veszített. Az oroszok vesztesége halottakban és sebesültekben 150 ezer katoná.

A finnek fogságába került orosz katonák száma 50 ezer. A foglyoknak száma azért nem több, mert a sebesültek legnagyobb része, mielőtt tábori kórházba szállíthatták volna, a rettenetes hidegben megfagyott.

Ujabb orosz támadás

Helsinki. Mannerheim tábornagy, a finn hadsereg fővezére drámai hangú felhívást intézett a világ közvéleményéhez:

— Ne csak fegyverrel, de legyverhordó férfakkal is támogassák Finnországot! — hangzik a felhívás. — Minden fegyverképes finn férfi már a fronton harcol. A legsürgősebben szükség van tartalék-hadosztályok felállítására.

Stockholm. Tegnap ideérkezett az amerikai finnek első csoportja, 1500 ember, akik nyomában tovább utaztak, hogy katonai szolgálatra jelentkezzenek.

Helsinki. (Rador.) A Markjaervi felé visszavonuló orosz csapatok hátamögött a finn őrszerek erős tevékenységet fejtnek ki. Ezen a környéken két orosz divízió működik.

A nagy hideg ellenére az oroszok támadást intéztek a Ladoga-tó felé északra, de nagy

A Popolo di Roma szerint.

Orosz csapatmozdulatok történtek a magyar határon

Róma. A Popolo di Roma arról ír, hogy a magyar—országi határon a szovjetcsapatok mozgólódása észlelhető. Ez azzal magyarázható, hogy az oroszok egyes galiciai petróleumforrásokat át akarnak adni a németeknek. Románia csak 30 százalékát tudja ugyanis szállítani annak a petróleum-mennyiségnek, amelyet igényeltek és ezért Németországnak máshol kell gondoskodni beszerzéséről. A lap megjegyzi, hogy az orosz mozgólódás semmiféle veszélyt nem jelent Magyarországra szempontjából. (Dunaposta.)

Moszkva átengedi a németeknek a galiciai kőolajvidéket?

Londonból jelentik: Az angol lapok, főképen pedig a Times vezető helyen foglalkoznak azzal a lehetőséggel, hogy Németország és Szovjet-ország között új egyezmény jön létre. A megkezdés egyes hírek szerint már meg is történt és ennek következtében

az oroszok átengedik Németországnak a Lemberg-től délkeletre elhúzódó gazdag olajmezőket.

Ezért az engedékenységet Németország cserébe katonai segítséget nyújt az oroszoknak a finnek elleni hadjáratban.

Amerikai benzint használ a Szovjet a finnországi hadjáratához

Berlin. Illetékes német helyen semmit sem tudnak arról, hogy tárgyalások folynak a keletgaliciai petróleummezők átvételéről. Ezzel szemben Németország hallandó műszaki szakemberekkel segítséget nyújtani a petróleum vidék gazdaságosabb kihasználására.

Newyork. (Rador.) A Newyork Times jelentése szerint a Szovjetunio 1 millió 300 ezer hordó benzint vásárolt az európai háború kitörése óta az Egyesült-Államokban. Az általános vélemény szerint a benzint legnagyobb részét a szovjet hadsereg finnországi harcaiban használták fel. Szeptemberben a szovjet 58 ezer hordó benzint, októberben 318 ezer és novemberben 417 ezer hordó benzint vásárolt s azóta is mind nagyobb méretekben veszi az amerikai finomított benzint.

vesztés érte őket és visszaverték a támadásokat Kuoamo környékén 45 fokban hidegben folytak a harcok. A karéjai félszigeten a szovjet tüzéség nagy tevékenységet fejt ki, hogy Hymódon batorítsa a szovjet csapatokat.

Az itteni erdőkben jéggé fagyott oroszok holttesteit találták meg. Az orosz repülőgépek naponta bombázzák a bjorkói finn ágyútelegeket.

Vasutvonalat épít a Szovjet Irán közelében

London. (Rador.) A Daily Telegraph jelentése szerint az orosz kormány rendeletére az Irán közelében elhúzódó Julfa és Minjevan között mintegy 90 kilométeres szakaszon vasutvonalat építenek. Az új vasutvonalat összekötik azzal a vasúti hálózattal, amely a Fekete-tenger és a Kaspi-tenger között húzódik.

Pozsony. (Rador.) A Német Távirati Iroda utján a szlovák sajtóiroda hivatalosan megcáfolja egy francia forrásból származó azon hírt, amely szerint Szlovákiában számos német csapatot vontak össze és Pozsony, Eperjést és Zolyómot német csapatok megszállták volna. Nem felel meg a valóságnak az a hír sem, hogy német tisztiek vették át a szlovák helyőrségek fölötti parancsnokságot.

Párisban bíznak a délkelet-európai megbékélésben

Páris. Magyarország diplomáciai és gazdasági magatartásáról érkező hírek ismét Budapest felé fordítják a francia közvélemény figyelmét.

Teleki Pál gróf magyar miniszterelnöknek a kormánypárt értekezletén mondott külpolitikai kijelentéseit Párisban barátságosan fogadták. Megállapítják, hogy a velencei találkozó európai jelentőségét olasz és magyar részről teljesen azonosan értelmezik és illetékes francia helyen ezt helyeslik és remélik, hogy az az enyhült irányzat, amely a Balkánon és Délkelet-európában érvényesülni kezd,

A hideg időjárás megbénítja nyugaton a haditevékenységet

Berlin. (Rador.) A német távirati iroda jelenti a nyugati hadszínterről, hogy a hideg időjárás fokozódik, az ég borult és erősen havazik. A nagy hideg következtében általában nyugodtan telt el a nap és csak Eppenbrunn-tól délre került sor komolyabb öszetüzésre, ahol egy német őrszerek francia őrszerekre bukkant. A légi tevékenység rendkívül gyenge volt.

Erélyesen nyomoz az angol rendőrség a londoni robbanások ügyében

London. Az utóbbi 24 órában 3 tüzeset fordult elő Londonban, amelyeket nyilvánvalóan bűnös kezek okoztak. Péntek délelőtt az Infi-

tartós lesz és a békés meg egyezéshez fog vezetni.

Budapestről jelentik: A magyarországi sajtó részletesen foglalkozik a közeljövőben Belgrádban megtartandó Balkán-konferenciával. A lapok azt hangsúlyozzák, hogy

az értekezlet két alternatíva előtt áll: az egyik, hogy fontolóra kell vegye az orosz veszélyt, a másik pedig, hogy Itália békepolitikáját mérlegelve, hogy azután kellő határozatot hozzon.

A Balkán-államoknak szembe kell helyezkedniük a pánszláv-mozgalom veszélyével és Olaszország oldala mellett kell maradjanak. Itália ugyanis, — mint köztudomású — a Balkán-államok közötti harmónia megteremtésén fáradozik és igyekszik

békés uton elsimítani azokat az okokat, amelyek az általános megértés útjában állnak.

Ankara. (Rador.) A török nemzetgyűlés megszavazta a háborús gazdasági szervezésre vonatkozó törvényt, majd a miniszterelnök az ülészár végezte előtt beszédet mondott, amelynek során

köszönetét fejezte ki azoknak az államoknak, amelyek szolidaritást mutattak az utóbbi napok katasztrófái alkalmával.

Ezután a külpolitikai helyzet vizsgálatára tért át és hangsúlyozta, hogy Londonnal és Páriszal a gazdasági tárgyalások a legszívélyesebb légkörben folytak le és az ismeretes megállapodásokhoz vezettek. Rámutatott arra is, hogy Törökország és Bulgária között az összhang teljes, ami a béke és a Balkán biztonságának stabilizálását illeti.

Ninos külpolitikai jelentősége Pál jugoszláv kormányzóherceg zágrábi látogatásának

Belgrád. A jugoszláv politikai érdeklődés központjában még mindig Pál kormányzóherceg zágrábi hivatalos látogatása áll. A lapok oldalakat szentelnek a külföldi lapok beszámolóinak ismertetésére. Hosszabb részleteket szentelnek a magyar sajtó fejtetéseinek közlésére, amely

a szerb—horvát kiegyezés betetőzését és a jugoszláv politikai helyzet megerősítését látja Pál herceg utazásában.

A zágrábi látogatás alkalmával a horvátság vezetői azt akarták felvonultatni a herceg előtt, amit az utolsó években a horvát paraszti párt mozgalma kitermelt magából. Végignézte Pál herceg a horvát nemzeti gárdák s különféle szervezetek színes csoportjait. A látogatás idején Zágráb várost horvát zászlódsz borította és a jugoszláv nemzeti zászlókat csak a középületek homlokzatán lehetett látni.

Külpolitikai jelentőséget nem tulajdonítanak a hercegi pár utazásának.

Legfeljebb, hogy az ország belső rendjének ilyen nagyarányú dokumentálása hatással lesz a jugoszláv külpolitikára is.

eld területben ütött ki a tűz, délután pedig egy butorgyárban támadt tűz, amely jelentős kárt okozott.

London. (Rador.) A waldhan-abbeyi löporvágó felrobbanásával kapcsolatban az angol lapok azt írják, hogy azt erőszakos cselekmény idézte elő. A Daily Telegraph szerint, ha a robbanást valóban bűnös kéz okozta, úgy megdöbbentő bűntény történt, ami mély felháborodást kelt egész Angliában. A hivatalos vizsgálatot alaposan le fogják folytatni és megteszik az összes óvintézkedéseket, hogy ilyen eset ne ismétlődhessen meg.

Ismét légi ütközet volt Sylth és Helgoland német szigetek fölött

Berlin. (Rador.) A német hadvezetőség az alábbi jelentést adta ki: Nem történt említésre méltó esemény. Ugyancsak Berlinből jelentik, hogy a német főhadiszállás közli:

január 18-án este ellenséges repülőgépek szálltak el Északnémetország felett és ezalkalossal az ellenséges gépek többször átrepültek holland terület fölé.

Tondern. Csütörtök délután félóra hosszat hallották a partokon, hogy a Sylth-szigeten levő Hormim német repülőtémaszpont légharító ütegei erősen működtek. Később

a Helgoland-sziget felől nehéz tűzériai tűz hallatszott és megfigyelték, hogy a szigetről több repülőgép felszállt és dél felé repült el.

London. Angol hivatalos körökben kijelentették, hogy a Sylth szigeteknél tegnapi kifejtett légitűrepülés során egyetlen angol repülőgép sem sérült meg.

Berlin. Claus von Böhlen és Holbach, a legnagyobb német fegyvergyáros: Krupp legidősebb fia, egy a Helgoland-szigete közelében lezajlott légi harc során halálát lelta. A fiatal Krupp, aki egy német gépet vezetett, 36 éves volt.

Lezárták a liverpooli kikötőt

London. Az angol admirális rendelkezése szerint a liverpooli kikötőt lezárták.

Elsülyedt egy angol kőolajszállító hajó

London. (Rador.) A 9456 tonnás Inverdargle angol petrolumszállító hajó az Észak-tengeren elsülyedt. A szerencsétlenséget a hajó fedélzetén történt robbanás okozta. A 46 főnyi személyzetből 14 tiszt és egy mechanikus eltűnt, a többi megmentették.

A Graf von Spee cirkáló roncsainak eltávolítását kéri az uruguayi kormány

Newyork. (Rador.) A Havas-ügynökség jelenti: Miatán a san franciscoi öböl előtt három angol hadihajó tartózkodik, a Columbus német gőzös 512 matrózának elutazását egyelőre elhalasztották.

Berlin. Az uruguayi kormány jegyzéket intézett a német kormányhoz, hogy gondoskodjék hatvan napon belül az Admiral Graf Spee cirkáló roncsainak kiemeléséről, mert a roncsok nagy mértékben akadályozzák a tengeri hajózást. Az uruguayi kormány így elébe akar vágni minden német szemrehányásnak, hogy a cirkáló roncsait önhatalmulag távolítják el.

Tizenhatezer angol ifju lelki aggályok miatt nem akar harcolni

London. Az angol munkügyi miniszter közölte, hogy közel 16.000 behívott angol ifjú felmentettek a katonai szolgálat alól, mert kijelentették, hogy lelkiismereti aggályaik miatt nem hajlandók harcolni.

Párisi valótáuzérek tömeges letartóztatása

Páris. A Le Journal jelentése szerint 12 külföldi utast fogtak el, akik a párisi tőzsde körüli kávézásokban meg nem engedett üzérkedést folytattak. A törvények értelmében háboru idején francia tőkék exportálása csak bizonyos feltételek esetén lehetséges. A francia pénzügyminisztérium feljelentése alapján a párisi rendőrség letartóztatta ezeket az üzérket, kiknél arany és papírdollárokat, fontsterlinget és svájci frankot találtak 300 ezer frank értékben.

A norvég király boszéde

Oslo. Haakon király tegnap este a királyi palotában vacsorát adott a parlament tagjainak a tiszteletére. A király ezalkalossal beszédet mondott, amelyben kifejtette, hogy a szovjetorosz- finn konfliktus új veszedelmeket jelent Norvégia szempontjából. Reméli, hogy a konfliktus

csakhamar békés uton nyer befejezést. Norvégia eddig szerencsésen kívül maradt a háborun, de rendkívül sok nehézség áll fenn. Ebben a sötétségben, amely reánk borul — mondotta a király

A Szovjet nem fenyegette meg hadüzenettel Svédországot és Norvégiát

Berlin. Külföldön olyan hírek terjedtek el, melyek szerint a Szovjet hadüzenettel fenyegette meg Svédországot és Norvégiát. Ezek a hírek alaptalanok és azok a körök terjesztik, amelyeknek érdekében állana a hadszíntér kiterjesztése.

egyedül népünk szolidaritása alkotja az egyetlen fénysugarat. Meg vagyok róla győződve, hogy ez a testvérj érzés képessé tesz bennünket céljaink elérésére. arra, hogy Norvégia a jövőben is független és szabad állam maradjon.

A storting elnöke válaszában kiemelte a norvég nép összefogását és azt mondotta, hogy a norvég férfiak és nők mielőbbi és tisztes békét kívánnak a szomszédos finn népnek.

Nagy hiba volna Svédországtól és Norvégiától, ha elfogadnák Anglia garanciális javaslatát, mert Lengyelországgal is ez történt és az eredmény igazolta, hogy milyen vérgyes volt ez a lengyelekre nézve.

Befúta az utat a hó...

Hatalmas havazást hozott az idei szigorú tél

Forgalmi zavarokat okoz a lehullott hótömeg — Romániában és Magyarországon sok nehézséggel bonyolítják le a vasuti összeköttetést — Befagyott a Rajna

Részletes jelentés az aradi hó-iróntról

Aradon a legutóbbi 24 órában a megállás nélküli tartó havazás ellenére is, a hőmérséklet két-három fokkal csökkent a tegnapihoz képest. Aradon reggel 9 órakor a városban, védettebb helyen, —11 fokot mértek, míg a szabadban —13 fok volt a hőmérséklet, ami 8 órakor —14 fokra csökkent. A délelőtti folyamán a városban —10 fok volt a hideg, délebben a városban —9, míg a szabadban —13 fok volt a hőmérséklet. Aradon — megbízható megfigyelés szerint — a hó magassága 13 centiméter.

Az erős havazás következtében a vonatok késése állandósult. Az Aradra érkező vonatok viszonylagában a pénteki nap folyamán minden szerelvény késéssel érkezett meg az aradi pályaudvarra. Ezek

a késések általában néhány percet tesznek ki csupán, kivételt képez azonban többek között a Bu-

csozkan. Az ország legnagyobb részében havazni fog.

Temesvárról jelentik: Temesvárban igen nagy a havazás, mely már napok óta szakadatlanul tart. A havazás a villamosközlekedés terén igen nagy zavarokat okoz. Mint a vasútgazgatóság közölte, eddig a vonatok még zavartalanul közlekednek. A zavartalan közlekedés még két napi újabb havazás után is biztosítva van, feltéve, ha időközben hófúvás vagy széli vihar nem keletkezik.

Külföldi jelentések tagyokról, hófúvásokról és áradásokról

A kemény tél az országhatárokon túl is jelentkezik. Budapestről jelentik, hogy a két nap óta tartó heves hóvihár sok helyen teljesen megbénította a forgalmat.

Kassa város teljesen el van zárva a külvilágtól és csak egyetlen telefonvonal köti össze Budapesttel.

A fél napos késéssel csütörtökön befutott gyorsvonat megérkezése óta más vonat nem érkezett, a reggel elindult gyorsvonat pedig csak Miskolcig jutott el. Kassán az összes iskolákban hétfőig beszüntették a tanítást.

Hasonló a helyzet Nyregyházán. Borsod megye nagy részében és Kaposvár környékén, ahol mindent nagy zavarokat okozott a hóvihár. Nagykanizsát is teljesen elzárta a világtól a nagy vihar.

A Budapestről elindult triezsi gyorsvonat Fonyódon vesztiget. Pápát is elzárták teljesen a hatalmas hótorlaszok, úgy hogy a város megközelíthetetlen.

Az államvasutak igazgatósága egész sor menetrendszerű vonatiáratot ideiglenesen beszüntetett Budapesten a társaságkocsis forgalom megszünt.

Sevilla. A Sevilla közelében levő Dejavilla városában szokásosan nagy a hideg: minusz 15 fokot mértek, míg ugyanakkor Sevilában plusz 15 fok a hőmérséklet.

Amszterdam. A Rajna több helyen befagyott, így a hatalmas folyón Arnheim közelében két nap óta keresztül lehet járni. Az Yselmeer, a volt Zuidersee nevű tó szintén befagyott és három kisebb tonnatartalmu hajó, amely a jég közé került, elvesztettnek tekinthető.

Ankara. Törökországban a hőmérséklet emelkedett és hatalmas esőzések vannak ország-szerte, amelyek áradással fenyegetik Törökországot. Anatóliában újabb földjökések voltak, emberéletben azonban ezúttal nem esett kár.



A Dr. WANDER S. A. üzemek készítménye

curestiből érkezett Rapid, amely 35 perces késéssel futott be Aradra.

A legnagyobb késés a Budapest felől érkező nemzetközi gyorsvonatnál mutatkozott. Ez

a szerelvény 65 perccel később érkezett a menetrendben megállapított időnél.

Az esti temesvári vonat 35 percet késett. A vonatkésések általában nem haladták túl a fél órát. A vasútgazgatóság megtette a szükséges intézkedéseket, hogy a lehetőségekhez képest a menetrendszerű időtől való eltéréseket a legminimálisabbra csökkentették. Itt írjuk meg, hogy

a kedvezőtlen időjárás következtében a megyei utak csaknem járhatatlanok és ennek következtében azok a magánaközben levő társaságkocsik, amelyek Arad és a megye különböző községei között bonyolítják le a rendszeres személyszállítást, az erősen behavazott utakra való tekintettel, pénteken beszüntették járataikat.

Bucurestiből jelentik: A legutolsó 24 órában az időjárás nem változott, az égborítást továbbra is felhős volt és havazott. A hőmérséklet csökkent. Legnagyobb volt a hideg Cernăuțiiban, ahol —16 fokot mértek. Bucurestiben pénteken délebb az északi szél ellenére csak —4 fok hideg volt. Várható időjárás a következő 24 órában: gyorsuló északnyugati szél, a hőmérséklet

URANIA Telefon: 1232.

Elképázrtat ördögös táncszámmal és felüdit pompás humorával

„HALLO, JANINE!”

c. sláger-vígjáték revü.

Uj, ezideig ismeretlen nagyszámban kibontakozott tehetségének csúcspontján mutatkozik be

RÖKK MARIKA

Külön meglepetés: Pompás trükkfilmek!
Előadások: 5, 7.15, 9.30. Háborús világhíradó.

A Romániai Magyar Népözösség aradvárosi tagozata

A Magyar Népözösség aradi tagozatának
JELENTÉSE
a karácsonyi nyomorenyhitő akcióról

A romániai Magyar Népözösség aradi tagozata, átértékelve a mai súlyos gazdasági helyzetet, az aradi magyar sajtó utján felhívást intézett a tagjaihoz, hogy önkéntes pénzbeli, vagy természetbeni adományok megajánlásával tegyenek lehetővé egy karácsonyi inségakciót. A felebaráti szeretet örök érvényre felekezetre való tekintet nélkül felrázta az aradi magyarokat és néhány hét alatt csodákat művelt. Megmozdult a lelkiismeret, a szív melegsége szétáradt Aradváros szegényei felett. És ez alkalommal százan és százan bizonyították be, hogy magyarok és van érző szívük! Több, mint 600 aradi szegény család karácsony szent ünnénél hálatejt szívvvel gondolt ismeretlen jöttevőjére. Aradváros magyar társadalmára kivétel nélkül büszke lehet önmagára, mert

655 családot tett boldoggá és hajlékába, ha rövid időre is, a szent karácsony ihletét varázslta.

A segélyezett magyar családok

Az aradi Magyar Népözösség karácsonyi inségakciója a rendelkezésre álló négy hét alatt a legteljesebb siker jegyében zárult. A befolyt önkéntes pénzbeli és természetbeni adományok felosztása tekintetében a leglelküsemertesebben jártunk el. A kerületek vezetősége a központi kiküldöttel egyetértőleg, előzetes körzettanulmány után, az igényvizsgosultak helyzetének kellő mérlegelésével részesítette támogatásban az arra rászorultakat. A körzettanulmány alapján megállapítást nyert, hogy a jelentkező 685 segélykérő család közül 665 érdemes magyar család 1866 családtaggal szorult támogatásra. Ezek száma az egyes kerületek szerint a következőképpen oszlott meg:

I. kerület	9 család	27 családtag
II. kerület	205 család	612 családtag
III. kerület	55 család	135 családtag
IV. kerület	171 család	463 családtag
V. kerület	29 család	86 családtag
VI. kerület	26 család	105 családtag
VII. kerület	30 család	87 családtag
VIII. kerület	36 család	112 családtag
IX. kerület	40 család	132 családtag
X. kerület	8 család	26 családtag
XI. kerület	46 család	81 családtag
Összesen	665 család	1866 családtag

Kimutatás az adományokról

Az önkéntesen felajánlott adományok a következőképpen folytak be:

A) KÉSZPÉNZBEN:

1. A Népözösség aradi irodája utján Lei 58.505
2. Az "ARADI KOZLONY" utján 60.515
3. A "HIRLAP" utján 40.115
4. A "FRISS UJSÁG" utján 4.685

Összesen: Lei 163.820

B) TERMÉSZETBEN:

A segélyezettek kimutatása kerületenként

	Fa	Liszt	Bab	Kenyér kilogramm	Zsir	Cukor	Burgonya	Készpénz Lei
I. kerület	650	13	15	—	—	—	—	820
II. kerület	14.550	935	207	50	—	105	—	771
III. kerület	2.200	175	70	70	35	—	175	4.080
IV. kerület	3.450	85	—	99	—	—	1.525	6.300
V. kerület	1.600	176	—	—	16	—	400	—
VI. kerület	5.100	—	72	72	36	—	180	1.560
VII. kerület	5.400	—	—	—	—	—	—	2.200
VIII. kerület	3.500	83	86	—	—	—	—	2.460
IX. kerület	1.500	100	—	—	—	16	160	750
X. kerület	800	64	8	—	—	8	—	—
XI. kerület	2.600	—	—	—	—	23	—	—
Összesen	41.350	1.631	458	291	87	152	2.440	18.941

A felsorolt számadatok önmagukért beszélnek. Igazolják a magyarság öntudatát és az egymáshoz tartozás nemes érzését. A törhetetlen akaratú és nem lankadó munkavállalás

át tudott hidalni minden nehézséget és valamennyien, akik részesei voltak a karácsonyi inségakció sikeres végrehajtásának, emberbaráti kötelességüket teljesítették.

Mindenki megtette a kötelességét, ki anya-

szalonna	kg.	25
bab		75
lencse		30
burgonya		400
árpakása		50
liszt		300
egyéb élelmiszerek		50
tüzifa	1 vagon	

A természetbeni adományokat a bizottság teljes egészében a

ségai misszió
Gizella-uccai elemi iskola,
napközi otthon,
gáji elemi iskola ebédeltetési akciójára
és gyorssegélyezésre fordította

C) RUHANEMŰEKBEN:

női cipő	12 pár
gyermek-cipő	8 pár
férfi-cipő	14 pár
öltöny	6
télkabát	5
nadrág	8
kabát	3

és különféle fehérneműk.

A 665 család megsegítésére a társadalmi szakosztály családonként egy átlagos 220 lei összegű segélyt állapított meg

Lei 124.255

Összege és ezt kerületenként a következőképpen osztotta fel:

I. kerület	Lei	1.760
II. kerület		34.540
III. kerület		11.660
IV. kerület		25.080
V. kerület		7.655
VI. kerület		8.800
VII. kerület		6.380
VIII. kerület		9.240
IX. kerület		7.700
X. kerület		1.760
XI. kerület		9.680

Összesen: Lei 124.255

A bizottság a befolyt készpénz-adományokból kiutalt:

gyorssegélyként (házbér, temetés stb.) Lei 3.522
öt iskola részére 5.000
bankbérként letett további segélyezésre 24.922
Aradi Közlönynek 1.820
kézipénztárban gyorssegélyre 5.056

Összesen: Lei 164.575

a IV. kerület visszatérítése 755
eszerint a befolyt adományok végösszege

Lei 163.820

A fentebb részletezett és a kerületeknek kiutalt készpénz-összeget a kerületek részben természetbeni, részben készpénz segélyezésekre az alábbiak szerint használták fel:

Higyje el,
hogy ezzel a
tejszinhab
recepttel

a legtöbb 50 éves
asszony csak
30 évesnek látszik



Kenje fel először a nyíllal megjelölt helyekre, azután az egész arcra és a nyakra is.

Ime egy gyorsan ható szer, amely a ráncos, petyhüdt, fonnyadt bőrt üdévé és fiatallá teszi. Keverjen össze egy rész tiszta tejszint (pankreatin-oltással), egy rész sterilizált faolajjal és ezt keverje két rész finom krémmel. Ez a keverék táplálja és megújítja a bőrt, üdévé és elképzelhetetlenül fiatalossá teszi. Egy nagyon híres szépség-nő használta ezt a receptet és sikerült ifjúságát annyira megőriznie, hogy 70 éves korában is fiatal lányok szerepét játszhatta. Minden gyógyászterész elkészítheti. Önnek ezt a receptet, azonban kis mennyiségben készítve igen költséges. A hírneves párisi Tokalon krém, amely különleges készítmény, az összes fenti anyagokat tartalmazza. A fehér (zsirtalan) Tokalon krém, sterilizált faolajjal és tejszinhabbal készül és kintőn táplálja a bőrt. Ez az igazi bőrtápláló. Egy téglár ára Lei 60.- és 90.- A szerencsés eredmény garantált, ellenkező esetben Ön duplán visszakapja pénzét. Most tubusban is kapható Lei 40.-től.

INGYEN: Lapunk minden olvasója ingyen kaphat most egy luxus-dobozban Tokalon krémet (rózsaszínűt és fehéret) és különböző színű Tokalon pudert, ha a portó, csomagolás és egyéb költségek fedezésére levélbélyegben 15 lei-t Serviciul Publicității TK, oszt. 13-P București, 1, Str. Sf. Ionică No. 8, címre beküldi.

Köszönet a magyar sajtónak

Amidőn a Magyar Népözösség aradvárosi tagozata a nagy nyilvánosság elé terjeszti a karácsonyi inségakció elszámolását, kötelességének tartja köszönetét nyilvánítani mindazoknak, akik átértékelték az akció lélekemelő jelentőségét, első sorban tehát a nemesszívű adományozóknak! De ugyanolyan hálával és köszönettel tartozunk az Aradi Közlönynek, a Hírlapnak és a Friss Újságnak, az egész aradi magyar sajtónak, azért a páratlan és igazán önzetlen támogatásért, melyvel a magyarság szent ügyét felkarolták és az áldozatkészségre állandóan felhívták a magyarság figyelmét!

Az elszámoláshoz tartozó minden irat, eszmervény, kiadási jegyzék, stb. bárkinek rendelkezésére áll a Népözösség hivatalos helyiségében f. hó 21-ig, a hivatalos órák alatt.

Arad, 1940. január hó 18-án.

Dr. Palágyi Jenő
tagozati elnök

Dániel Péter
a társadalmi szakosztály
elnöke

CORSO Tel.: 2065.

Jól fűtött terem

Előadások: 3, 5, 7, 15, 9.30-ker.

"HINDU LANDZSÁS"

Egy angol katonatiszt izgalommal teli tettelete BENGAL megvédéséért.

GARY COOPER, FRANCHOT TONE

HIRADÓ: a legfrissebb eseményekkel.

Bestiális rablógyilkosság Aradmegyében

Nyulbörvásárlás ürügyével Decse községbe csalta gyilkosa Schwartz Márk körösbökényi kereskedőt, ahol a község határában megfojtotta áldozatát, majd elvette kesztyűjét és hétszáz lejt

Körösbökényből jelenti távbeszélőn az Aradi Közlöny tudósítója: Megrendítő rablógyilkosság áldozata lett az elmúlt napon Schwartz Jakab, Körösbökény községbeli mósos kereskedő 17 esztendő Márk nevű fia. Schwartz Márk hétfőn reggel ugyancsak az Aradmegyében lévő Honcót községbe utazott különböző bevásárlások elvégzése céljából. Dolga végeztével délután hazafelé indult és a vonaton

megismerkedett egy Decse községbeli gazdálkodóval, akivel beszélgetni kezdett.

Schwartz Márk elmondotta, hogy nyulböröket szokott vásárolni, mire az ismeretlen decsei férfi közölte vele, hogy náluk nagymennyiségű, elsőrendű minőségű nyulbör kapható és azt rendkívül olcsó áron meg lehetne vásárolni. Schwartz Márk hajlandónak mutatkozott arra hogy a gazdálkodóval Decse községbe utazzék. Utjukat tehát Borosbesben megszakították, ahol a fiatalember a gazdálkodó társaságában felkereste Schwartz Emánuel nevű rokonát és óvatosságból annak át akarta adni hétszáz lejt, amikor Schwartz Márk elmondotta, hogy alkalmi áron tud nyulbört szerezni, rokona figyelmeztette, hogy

vigye magával a pénzt, hogy szükség esetén le tudja előlegezni az árut,

mert foglaló nélkül esetleg nem tartják rendelkezésére a bőrt.

A 17 esztendő körösbökényi fiatalember azután az ismeretlen gazdálkodó társaságában Decse községbe indult. Miután azonban szerdájig nem adott életjelet magáról,

nyugtalan szülei a csendőrségre mentek, ahol jelentést tettek fiuk eltűnéséről. A csendőrségi vizsgálat már tegnap délelőtt megdőböntő eredményre vezetett. A Decse községbeli csendőrs vezetője, akit a körösbökényi csendőrség bevont a vizsgálatba.

figyelmes lett egy decsei gazdálkodóra, aki olyan kesztyűt viselt, mint amilyenel Schwartz Márk távozott el otthonról.

A gazdálkodót az őrsre kísérték, ahol azt vallotta, hogy azt egy ismeretlen férjőtől vásárolta. Később azonban, a keresztkérdések sulya alatt megtört és

beismerte, hogy meggyilkolta a szerencsétlen sorsu fiatalembert, majd elrabolta hétszáz lejt és kesztyűjét.

A rablógyilkos, akinek nevét egyelőre nem hozták nyilvánosságra, elmondotta, hogy ő volt az, aki a vonaton megismerkedett Schwartz Márkkal, akiről feltételezte, hogy nagyobb pénzüsszget tart magánál. Ezért a

nyulbörreladás ürügyével Decse községbe csalta a hiszékeny fiatalembert. Amikor hétfőn, a kora esti órákban Decse község határába érkeztek,

az atléta-termetű gazdálkodó hátulról torkonragadta Schwartz Márkot, akit rövid dulakodás után földre tepert. A fiatal kereskedő kétségbeesetten küzdött, hogy kiszabítsa magát támadója kezei közül, ez azonban erősebb volt nála és megfojtotta áldozatát, akinek holttestét a rablás elkövetése után az utszéli árokba dobta, ahol azután Schwartz Márk élettelen testét befedte a há-

A rablógyilkost erősen megbilincselve a helyszínre kísérték, ahol az általa megjelölt árokban valóban megtalálták a rablógyilkosság áldozatául esett fiatalember holttestét. A rablógyilkos kihallgatása folyamatban van.

Ma:

Arad színes, hangulatos báléjszakája, a Magyar Bál

Reggel hat óráig engedélyezték a nagyszerűen rendezett, lelkes munkával előkészített táncmulatságot

Ma este fogadják be a Fehér Kereszt-szálló összes termei az idej Magyar Bál közönségét, ma este gyűlik össze Aradváros magyar társadalmá, hogy megrendezze az idej nagy magyar mulatságot, amelynek jövedelméből szegény testvéreinek kell juttatnia. Ezért bocsátottak ki jobb mint négyezer meghívót, ezért szólították a társadalom minden rétegét a Magyar Bálra és hangsúlyozták a testvériséget. A közel két hónap óta folyó előkészületi munka, amelyet a Romániai Magyar Népközösség aradvárosi tagozatának helyiségeiben bonyolítottak le a rendezőbizottság tagjai, felheser. befejeződött és az utolsó nap tényleg csak az utolsó simításokat hozza magával...

Készen várja a közönséget a bálát megnyitó palotás, amelyet N. Bérczy Ilona táncanárno tanított be nagy körültekintéssel. A próbák után megállapítható, hogy a múlt évek sikereihez méltó lesz az idej megnyitó is. Nyolc pár járja majd, nyolc csinos urilány és nyolc dalias fiatalember, akik a palotás méltóság teljes dallamaira lejtik el a megnyitó táncot. Névsoruk a következő: Fischer Csöpi—Sándor Gyula, Menczer Irén—Vendeli Lajos, Návrády Magda—Nagy János, Schönborn Mária—Návrády Kálmán, Thémás Amália—Madár György, Török Mária—Régner Dániel, Végh Ida—Török Zoltán és Visky Manci—Régner Kálmán.

A bállal kapcsolatosan különben örömhirt is közölhetünk: a Magyar Népközösség vezetőségének közbenjárására az aradi rendőrkvezsura engedélyt adott arra, hogy a szokásos két órai záróra helyett reggel hatig tarthat a táncmulatság.

A bál rendezőbizottsági hölgyek névsora az alábbi: Nagy Imréné báró Bedeus Zelma a Lutheránus Nőszövetség részéről, Tarnóczy Lajosné a Református Nőszövetségtől, a Szociális Misszió részéről dr. Éles Béláné, a Polgári Jótékony Nőegylet részéről dr. Borsos Béláné, az Izraelita Nőegylet képviselőjében özv. Grosz Józsefné, míg dr. Petz Lipótné az ujaradi Katolikus Misszió részéről.

A bárendezés részletes névsora: Főpénztár: pénztáros: Zöldi Ernő, Ellenőr: Román Róbert és Szilassy Lajos. Emeleti pénztár: pénztáros: Szilassy István, Ellenőrök: Horváth Hugó és Gantner Lajos. Moziféllárati pénztár: pénztáros: Zsotész János, Ellenőrök: Pálmay János és Faragó Gyula. Étterempénztár: pénztárnok: Dengel Károly, ellenőrök: Vágner László, Schulik Lajos és Fábik Ernő.

Kihallgatták Titeanu volt sajtóminisztert is

a propagandaügyi tisztviselők panamájának ügyében

Bucuresti Al. Ionescu, az ilfovi vizsgálóbírósa negyedik szekciójának elnöke tovább folytatja a kihallgatásokat a sajtó- és propagandaügyi államtitkárság terhére elkövetett sikkasztások ügyében, amelyek vádlottjai Victor Alboteanu, Petre Codreanu, C. Vasilescu és Mihail Mitea. A vizsgálóbíró két órán keresztül hallgatta ki Eugen Titeanút, akinek hivatalában követték el a sikkasztásokat Victor Alboteanu és társai. A sajtó- és propagandaszolgálat főbb tisztviselőjét is kihallgatták, hogy világosság derüljön a sikkasztásokra és hamisításokra.

Hitler két új hadigyár létesítésére adott utasítást

A „Capitala” című fővárosi lap jelejtését közli, amely szerint Hitler kancellár elrendelte két új lőszer, illetve fegyvergyár építését.

Napokon keresztül tárgyalta Hitler kancellár katonai és közigazdasági vezetőikkel mjelőtt az építkezés megkezdését elrendelte. A felépítendő gyár közül az egyik ágyukat és gépfegyvereket, a másik pedig az összes fegyvernemekhez szükséges löszert gyártja majd a legmodernebb technikai felszerelésekkel.

Alaposak a vádak Max Ausschnitt ellen

a semmitőszéki döntés szerint

Bucuresti. A Semmitőszék január 17-én és január 18-án tárgyalta a bucaresti-i felebbviteli bíróság főügyészségének és Max Ausschnitt-nak felebbejtését, amelyeket a bucaresti-i felebbviteli bíróság vádtanácsának határozata ellen adtak be. Tegnap este fél 7 órakor a Semmitőszék tanácsa a következő határozatot hirdette ki:

— Elfogadja a főügyészség felebbejtését, amelyet a vádtanács határozata ellen adott be és visszautasítja Max Ausschnitt vádlott felebbejtését a vizsgálóbíró és a vádtanács határozata ellen. A Semmitőszék végleges határozata szerint a vádirat valamennyi pontja alapos Ausschnitt ellen és azok részleteiben is ki kell vizsgálni. Ami a 18 millió francia frank eltulajdonításának kérdését illeti, a Semmitőszék határozata értelmében ebben az ügyben az illetékes bíróság hivatott ítéletet hozni.

FORUM FILMSZÍNHÁZ. — TEL.: 2010. MA PREMIER, minden idők legizgalmasabb és legszenzációsabb filmje

A Sing-Sing börtön

Walter Connoly, Jean Parker, John Howard és Robert Barrat-al.

Uj Román és FOX híradók. — Eladások: 5, 7.15 és 9.15 órakor — 3-kor matiné olcsó helyekkel.

Uj Fox-híradó rendkívüli kiadása a Graf von Spee német zsebcirkáló Montevidéoba érkezése és Helsinkii bombázásával.

Elkészült az ország hatalmas védelmi vonala

Az angol sajtó és a rádióállomások részletes közlései

II. Carol király védelmi övezetéről

London. (Rador). Az angol sajtó egyik fő témája Románia és annak uralkodója. Az angol lapok politikai pártállásra való tekintet nélkül, hosszú cikkeket szentelnek első oldalakon Romániának és uralkodójának, tudomásul adva az angol közönségnek azt a fejlődést és előrehaladást, amely Romániában tapasztalható, hája uralkodója fáradhatatlan munkásságának, amellyel a népi erőkölcsöt emelte, megerősítette az ország védelmét és így nagyban hozzájárult Kelet- és Délkelet-Európa békéjének fenntartásához.

Ez a nagy érdekfűdés legutóbb azzal a hírrel kapcsolatban fordult Románia felé hogy több angol lap közölte Románia Maginot-vonalának elkészülését, amelyet az uralkodóról, Carol király védelmi vonalának neveztek el. E hírrel kapcsolat-

ban az angol lapok tegnapi számaikban részleteket közölnek azokról az erőfeszítésekről, amelyeket Románia tett a védelmi vonalának felépítésére. Az Evening Standard, az Evening News, a Daily Mail, a News Chronicle, a Daily Mirror, a Daily Sketch és a Manchester Guardian írtak hosszú cikkeket a román Maginot-vonaltól, de közölték a hírt a londoni és párisi rádióállomások is, a Havas, a Reuters, a Press Association s United Press távirati irodák tudósításai nyomán a hírt.

London. A rádió tegnapi leadásaiban megemlékezett a Romániában elkészült 506 kilométer hosszú Maginot-vonatról, mely a jelenlegi orosz határtól kezdve, a nyugati határvonalon húzódik végig.

Szlovákiában bevezették a hadkötelezettséget

Pozsony. (Rador). A képviselőház újabb törvény szavazott meg, amellyel bevezetik az általános katonai kötelezettséget. A szolgálati idő az arra alkalmas férfiak számára két esztendő. Min-

den 20 és 50 év közötti férfi köteles szolgálatot teljesíteni, kivéve a zsidókat, akiket munkaszolgálatba szerveznek meg és katonai felügyelet alatt fognak dolgozni.

Meghalt Hüttl Hümér dr., az európai híró magyar sebész

Tüdőgyulladás végzett 72 éves korában a műtőkés mestertl kezelőjével

Budapestről jelenik: Tragikus hirtelenséggel bekövetkezett haláleset döntötte gyászba pénteken hajnalban Magyarország orvosársadalmát és rajta keresztül az egyetem tudományos világát. Dr. Hüttl Hümér egyetemi sebész tanár néhány nappal ezelőtt meghalt és ágyának dőlt. Ajlapota azonban rosszábodott, míg ma hajnalban bekövetkezett a szomorú vég: Hüttl Hümér professzor elhunyt.

Csak az értheti meg igazán, hogy mit vesztett a magyar orvostudomány Hüttl tanár halálával, aki őf közelebbről ismerte.

Az orvos tanár 1868-ban született. Gimnáziumi és egyetemi tanulmányainak elvégzése után az európai híró Kovács József és Navrátil Imre sebészek mellé került, akik a tehetséges, fiatal orvost rendkívül nagybecsűtők. Klinikai körökben is elismerték tudását és a legrésőbb sebészek közé emelkedett. 33 éves korában magántanárrá habilitáltak, 1917-ben rendkívüli egyetemi tanár lett. Végigcsinálta a világháborút és a háboru utáni időkben fokozott energiával folytatta munkáját. A Rókus-kórház sebészfőorvosaként 1934-ben nyugajombavonult és attól az időtől fogva a Pajor-szsanatóriumban berendezett magán-műtőjében végezte bravuros műtétjeit. Ő volt a fejtájtájtója annak a gyomorváltógépnek, amelyet Európa minden nagy klinikáján használnak.

Dr. Hüttl Hümér, a magyar Felsőház tagja, az Országos Orvosközség elnöke minden társadalmi akcióban, a közélet minden szociális megnyilvánulásában felcshető volt. Nemcsak munkatársai, de paciensei is hártatlanul szerették rendkívül lebiincselő, megnyerően közvetlen modorát.

Hüttl professzor annak idején a Rókus-kórház főorvosi tisztjét Herzl tanártól, a kiváló sebésztől vette át, akinek nagyon erős riválisa volt. Tudományos munkáin kívül a legnagyobb súly az operációk technikai készségére fektette, olyannyira, hogy a virtuozitásig tökéletesítést zsonglörje lett

a műtő-késnek. A hassebészet rendkívül minuciózus és gyors munkát követelő operációt művészi tökélyel végezte és a sebvarrás körül végzett hosszú kísérletek alapján egész újszerű módszert vezetett be.

Egyik legkitünőbb munkatársává nevelte maga mellé dr. Adám Lajost, az európai híró sebész tanárt, akivel életének utolsó idején sokat dolgozott együtt.

A liberális gondolkodásu, nagykulturájú orvost meleg baráti szálak fűzték néhai Auszterveil László dr. aradi orvoshoz, akivel hosszú években keresztül szívélyes, baráti levelezésben állt. Hüttl Hümér hivatásán kívül szabad idejét a művészetek különböző ágának, az irodalomnak és a zenének szentelte. Karitatív tevékenységében első helyen mindig az elszegényedett orvoskollégáin igyekezett segíteni. A Pajor-szsanatóriumban lévő magán-műtőjében, ahol nyugdíjbaronulása után kizárólag dolgozott, a szokásos fehér csempe falak helyett hordó-vöröses színt alkalmazott, abból a gondolattól kiindulva, hogy a betegek hangulatát hátrányosan befolyásolják a műtő fehér falai és a melegebb hordó színek megnyugtatólag hatnak az idegekre. Mintegy 8 esztendővel ezelőtt a tizezredik műtét után, barátaival az operációs terem egyik bordó csempelapját kiemelték és helyébe egy arany plakettet helyeztek, Hüttl Hümér tanár kiváló orvosi munkásságának emlékére.

Az emberiség jótevőjének, a betegek rajongva szeretett barátjának Hüttl Hümérnek halála mélyen megrendítette mindazokat, akik valaha is érintkezésbe kerültek vele. Temetése hétfő délután lesz Budapesten a Kerepesi-uti temető hatoltasházából.

Hadizónákat állítanak fel a városok területén

Kolozsvárról jelenti az Aradi Közlöny tudósítója, hogy a Monitorul Oficial 1939. évi október 23-án megjelent 245 számában közölt nemzetvédelmi rendelettörvény rendelkezései alapján a katonai hatóságok Kolozsvár városának mintegy fél területét hadizónának nyilvánították. Ennek megfelelőleg a város ama területén, amely a Str-Regele Ferdinand haloldalától a piactéren keresztül a város határáig terjed, a nemzetvédelmi intézkedések lépnek életbe és ennek előírásai alapján a hadizónának nyilvánított területen lakók január 25-ig bezárólag lakhatási engedélyt kell kérvényezzenek a térparancsnokságtól. A fenti törvényrendelet alkalmazását egyébként az egész ország területén lévő városokra és községekre is kiterjesztik.

Istrate Micescu Kolozsváron

Kolozsvárról jelenti az Aradi Közlöny tudósítója: Pénteken érkezett Kolozsvárra kíséretével Istrate Micescu igazságügyminiszter, akit az állomáson a közigazgatási illet vezető előkelőségei fogadtak.

Megöröklött az állampolgári pótlóösszeírás során jelentkeztettek első csoportjának utólagos jogérvényesítése

Megjelent a Monitorul Oficial legutóbbi számában a Brassó város és megye területén összeírt lakosok állampolgárságának megadásáról szóló miniszteri határozat.

A Monitorul Oficial január 17. számában megjelent a két első igazságügyminiszteri határozat, amely az állampolgári pótlóösszeírásról szóló törvény gyakorlati végrehajtását jelenti. A miniszteri határozat értelmében a város vezetősége és a megye részéről, valamint a Suceava-megyey Solca község előjárósága részéről történt előterjesztés alapján az igazságügyminisztériumhoz juttatott pótlóösszeírás kimutatásában felsoroltak teljes jogú állampolgárokká váltak.

SZINHÁZ

„Klotild néni“ és „Lyon Lea“

Ma, szombaton este harmadszor mutatja be a Kamara Színház együttese Vaszary Gábornak a premieren kirobbanó sikerrel elért vigjátékát, a „Klotild néni“-t. A siker összevetője éppen annyira a ragyogóan szellemes, ötletes szöveg, mint a szereplők jókedvű, lelkés játék és a szokásos szipusos diszkrét. A „Klotild néni“ egyelőre még szombaton este 9 órakor, vasárnap pedig 6 és 9 órai kezdettel van műsoron. Vasárnap délután 3 órakor az idény egyik legjobb amerikai burleszk-vigjátéka a „Válók“ kerül bemutatásra Major Katóval a főszerepben. A „Válók“-ra a színház ojcso, 20-50 leles jegyeket bocsát ki.

A KAMARA SZINHÁZ MÜSORA:

SZOMBATON este 9 órakor: „Klotild néni“. Vaszary Gábor hatalmas sikerrel elért vigjátéka. (Harmadszor).

VASÁRNAP délután 3 órakor: „Válók“. az idény legjobb amerikai burleszk-vigjátéka. Főszerepben Major Kató, Olcsó, 20-50 leles helyárakkal. (Hatodszor). — Vasárnap délután 6 órakor: „Klotild néni“. (Negyedszer). — Vasárnap este 9 órakor: „Klotild néni“. (Ötödször).

Felhívás Aradmegye és Aradváros közönségéhez

Azok a rendkívül komoly idők, amelyeken minden nép átmegy, minket, románokat is arra kötelez, hogy a legnagyobb gondot fordítsuk az ősi birtokállomány megőrzésére és biztosítására.

A védelem legfőbb eszközét a hadsereg képezi.

Az ország kormánya atyai gondoskodással elhatározta, hogy drága hadseregünk felszerelését és tökéletesítését minden eszközzel intenzívebbé teszi azért, hogy kötelességének bármelyik pillanatban eleget tudjon tenni. Ebből a célból úgy döntött, hogy meg adja a lehetőséget az ország jó hazáinak és lelkiismeretes polgárainak a hozzájárulásra: belső kölcsönt bocsátott ki a hadsereg felszerelésének javára, amely az aláíróknak jelentős hasznot nyújt.

December 7-én megalakult szervező bizottság a

hazafias adakozásra felhívja a megye egész lakosságát, kéri, hogy felőljen az ország hívó szavára.

A hadseregfelszerelési bónok kibocsátása amellelt, hogy rövid lejáratra jelentős kamatot fizet, biztos tőkebefektetés és megadja a lehetőséget a kormánynak, hogy megvalósítsa az ország felfegyverzésének művét.

A megyei szervezőbizottság felkérte a szakmai testületet vezetőséget, hogy szervezzék meg és népszerűsítsék a hadfelszerelési bónokba való befektetés gondolatát. Ezuton is kérjük ezeknek a szervezőeknek a tagjait, valamint a lakosságot, hogy tegyen eleget a hozzá intézett felhívásnak.

Az aradmegyei szervezőbizottság elnöke:

STINGHE DUMITRU ezredes, Aradmegye nrefektusa.

Politikai merénylet

Irak pénzügyminisztere ellen

Bagdad. (Rador). Irak pénzügyminisztere merénylet áldozata lett. Revolvérrel rálöttek, a golyó megsebesítette és kórházba szállították. A merénylet letamóztatták.

Bagdad. (Rador). A pénzügyminiszter ellen elkövetett merénylet tettesét Ruszán Haldarnak hívják és a minisztérium egyik elbocsájtott tisztviselője. Háromszor lőtt rá a pénzügyminiszterre, akit a golyók írásztája mellett érték és súlyos sérüléseket okoztak. A bűntényt bosszúból követte el és annak politikai indokai nincsenek.

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Kőolaj-kormánybiztosságot létesített a kormány a termelés, feldolgozás és elosztás ellenőrzésére és irányítására

Országos fémipari hivatalt szerveznek

A Monitorul Oficial szerdai számában nagy fontosságú rendelet törvény jelent meg, amint arról az Aradi Közlöny már beszámolt, a mely a kőolajtermelés, feldolgozás, eladás és kivitel ellenőrzésével megbízott felügyeleti szerv létesítéséről intézkedik. A rendelet törvény első szakasza az ellenőrző szerv létesítésének tényét állapítja meg, a második szakasz pedig a következőkben határozza meg ennek a hatáskörét: az egész ország területén folyó kőolajtermelésre vonatkozó intézkedések és ellenőrző munka összhangba hozatala, a következő viszonylatokban: 1. Nyersolajtermelés, 2. A nyersolaj feldolgozása, 3. Szállítás, 4. Tárolás, 5. Kőolajtermékek eladása és szétosztása, 6. A nemzetvédelem és az ország belső szükségletének kielégítése, 7. A kivitel, az ország érdekeinek figyelembevételével, 8. A nyersolajtermelés és a különböző termékek előállításának behatóbbá tétele, 9. A bányatörvény és az összes, e vonatkozó törvényekből származó kötelezettségek végrehajtása, 10. Az összes e vonatkozásban megjelenő törvények, szabályrendeletek és minisztertanácsi jegyzőkönyvek végrehajtása.

A harmadik szakasz szerint a központi ellenőrzőszervet 2 évre kinevezett kormánybiztos vezeti. A kinevezés királyi rendelettel történik. Ugyancsak ez a szakasz intézkedik a kormánybiztos mellett működő személyzetről is. A negyedik szakasz úgy intézkedik, hogy a kormánybiztosság mellett tanácsadó bizottság működik majd, hogy véleményezze a kormánybiztosság által kötelezettségének teljesítésére foganatosítandó intézkedéseit. Ezt követően, az ötödik szakaszban arról történik intézkedés, hogy a kőolaj-kormánybiztosságnak a nemzetgazdasági miniszterium által jóváhagyott rendeletei, vagy határozatai végre-

hajtó erővel bírnak az érdekelteknek a Monitorul Oficialban történt közlés által való tudomásulvételével. A hatodik szakasz kimondja, hogy a kormánybiztosság intézkedéseinek végrehajtásához bármely állami hatóság, intézmény vagy az állam végrehajtó közegeinek közreműködését segítségül veheti.

A hetedik és nyolcadik szakasz az alkalmazható megtorlásokat írja elő és ezeknek sorrendje a következő: 1. Figyelmeztetés, 2. Tizezertől egymillió leig terjedő és az állam javára bevételezendő bírság, 3. A nemzeti ipar védelméről szóló törvény kedvezményeinek megvonása, 4. A vétkes vállalat élére a kormánybiztosság külön biztost nevezhet ki és ez az ellenőrző biztos a vállalat terhére működik mindaddig, amíg a megtorló intézkedéseket vissza nem vonják. A kormánybiztosság ki küldöttje a legteljesebb ellenőrzést és felügyeletet gyakorolja és hozzájárulása nélkül semmiféle intézkedés, egyetlen rendelkezés sem eszközölhető, 5. A vétkes vállalatnak a kőolaj-kormánybiztosság által történő birtokbavétele azzal, hogy az ügvetelt és a kitermelést a vállalat költségére folytatják.

A kilencedik szakasz a kormánybiztosság fenntartási költségeiről, a tizedik pedig arról intézkedik, hogy működését királyi kéziratral életbeléptető szabályrendelet határozza meg.

Bucurestii jelentések különben arról számolnak be, hogy a kőolaj-kormánybiztosság létesítése nagy, átfogó gazdaságpolitikai terv megvalósításának első része, amelynek további keresztülvitele során országos „fémipari hivatalt” is szerveznek. Ennek a hivatalnak elsősorban az lenne a feladata, hogy a fémipar szükségleteit számbavegve, különös tekintettel a nyersanyagellátásra.

Január 31-ig terjeszthetők be az első behozatali évnegyedre vonatkozó importkérvények

A kereskedelmi célokra szolgáló behozatal és az ipari nyersanyag-szükséglet importjának engedélyezése január utolsó napjáig bezárólag kérvényezhető

Rendelkezés a december elseje óta engedélyezett behozatal szabad devizával történő fizetéséről

A nemzetgazdasági miniszterium behozatali igazgatósága közleményt hozott nyilvánosságra, hogy január 31-ig bezárólag továbbra is elfogad az első évnegyedre vonatkozó behozatali-keret iránti kérelmeket. A kérelmeket, vagy postán kell a behozatali igazgatósághoz eljuttatni, vagy az Iktatóhivatal utján kell benyújtani. Ez utóbbi azonban csak az érdekelt cégek által kiállított meghatalmazással rendelkező megbízottak intézhetik. A kérelmeket a külkereskedelmi hivatal utján forgalombahozott úrlapokon kell elkészíteni és csakis a cégért felelős személyiség, vagy személyiségek jegyezhetik. A kitöltés az úrlap nyomtatott részének megfelelően történik. Ha több országból való árubehozatal engedélyezését kéri az érdekelt cég, minden ország vonatkozásában külön kérvényt kell készítenie. Minden kérvény géppel irandó, a kérvényben nem szabad javításoknak, töréseknak, vagy hozzáírásoknak szerepelniük.

Egyidőben a kereskedelmi cégek számára meghatározott időponttal, tehát január 31-ig nyújtathatják be kérvényüket az árubehozatal engedélyezésének lehetővé tételét kérő iparosok is. Ezek a kérelmek nyersanyagbehozatalra vonatkozhatnak.

Mindazokat a kérvényeket, amelyek nem tekinthetők meg az előírásoknak, vagy amelyeket elkészítve nyújtanak be, semmisnek tekintik és így a behozatali keretek megállapításánál azokat nem veszik figyelembe.

Gépi berendezés alkatrészeinek kicseréléséhez szükséges tételknél pro-forma száma mellett kelendő, négy példányban, amelyek közül leg-

alább kettőnek román-nyelvűnek kell lennie.

Különben a nemzetgazdasági miniszterium behozatali igazgatóságának iktatóhivatala minden munkanapon délelőtt 8—12 óráig fogad el kérvényeket.

Most hozta nyilvánosságra a nemzetgazdasági miniszterium külkereskedelmi hivatala az 1939. december elsejétől mostanáig kiadott importengedélyekkel kapcsolatosan legújabb rendelkezéseit, amelynek intézkedései a következők:

A nemzetgazdasági miniszterium külkereskedelmi hivatala tudomására hozza azoknak az importőröknek, akiknek 1939. december elsejétől mostanáig olyan import-engedélyt adtak ki, mely szabadforgalmu devizával való fizetésre szól; és nyersanyag behozatalra vonatkozik; nyersgyapj, hálal-gyapju, nyersgyapju, nyers-kaucsuk, ón, réz, juta, gyapotrongy, gyapjurongy, horgany, rézszulfát, különleges vasanyagok és gépi alkatrészek, hogy azonnal jelentkezniük kell a külföldi fizetések igazgatóságánál, a külkereskedelmi hivatalban, hogy benyújtsák transzfer-kérelmüket, amellyel a szükséges devizavásárlás engedélyezését elnyerhetik. Amennyiben a behozatali engedélyeket olyan létező diszponibilis alapján engedélyezték, amely meg volt az engedélyezés alkalmával, az érdekelt behozatali engedély tulajdonosok figyelmét felhívja a külkereskedelmi hivatal, hogy kérésüknek azonnali előterjesztését ha elmulasztják, ez maga után vonja, hogy a deviza-diszponibilitást más importőr javára kimerítik, vagy más célra engedélyezik, aminek érdekében a külkereskedelmi hivatalt állandóan kérésekkel halmozzák el.

Új rendszert alkalmaznak a román dó áruk hivatalos ármegállapításánál

Bucurestii jelentés szerint a nemzetgazdasági miniszteriumban most foglalkoznak azokkal a tanulságokkal, amelyek az üzérkedés leöréséről szóló új törvény életbeléptetése óta adódtak. A miniszteriumban elsősorban a romlandó áruk forgalombahozatalával kapcsolatos bizonyos kérdések megoldását tanulmányozzák.

Általában az a felfogás, hogy ebben a vonatkozásban a törvényhozó is szem előtt tartotta a romlandó árukkal kapcsolatos ráfizetési lehetőségeket, illetve azt a körülményt, hogy

a romlandó áruk ármegállapításánál más szempontok is közrejátszanak, mint egyéb viszonylatokban. Több ellenőrző szolgálat azonban nem vette figyelembe ezt a megfontolást, ami kifejezésre is jutott a törvény 5. szakaszának utolsó bekezdésében, az igazságtügyi hatóságok pedig nem ismerik a romlandóság lehetőségének arányait. Eppen ezért — így szól a bucurestii jelentés —

elhatározták, hogy meghatározott koeficiens rendszerét vezetik be a romlandó áruknál, az árak kiszámítására.

Valószínű, hogy a kulcsszámokat miniszteri rendelettel léptetik életbe, mert minden félreértést és bonyodalmat a legsürgősebben meg akarnak szüntetni.

Természetes azonban, hogy a törvénnyel kapcsolatos gyakorlati tapasztalatok nem merülnek ki a romlandó áruk árkiszámítási kérdéseivel. Több más, fontos intézkedés várható a most már egészen rövid idő belül elkészülő új szövegben.

Németország igényt tart a Skoda-gyár kiskapusi érdekeltiségre

London, Bucurestiből jelentik: A kiskapusi vas- és fémárugyárban annak idején a pilseni Skoda-gyár érdekeltiséget vállalt. A gyár vagyonának jelentős része a Skoda fegyvergyáré volt. A napokban a német Göring művek egyik vezérigazgatója a román fővárosba érkezett és közölte a román kormánnyal, hogy Németország igényt tart a kiskapusi részvénytársaság vagyonára. A német társaság igazgatója azt az álláspontot képviselte, hogy miután a pilseni Skoda fegyvergyár a német állam tulajdonába ment át, a német állam, mint a Skoda-gyár jogutóda, követelheti a kiskapusi vagyonrészt. Londonba érkezett hírek szerint — írja a Financial News — a román kormány visszautasította a Göring művek követelését.

A személyzeti bejelentések

Az aradi kereskedelmi és Iparkamara felhívja a személyzeti bejelentésekre kötelezett vállalatok figyelmét arra, hogy 1940. január hó 31-ikén lejár a bejelentési határidő, ígykezzenek tehát minél hamarabb kiállítani a bejelentési leveket, annál is inkább, miután ebben az évben adóvallomást is be kell nyújtaniuk. A bejelentéshez szükséges nyomtatványok a kamaránál kaphatók de ha sokan az utolsó percre hagyják azok beszerzését, könnyen megtörténhetik, hogy amennyiben időközben a nyomtatványok elfogytak volna, utolsó nap már nem lehet azokat rendelni, hogy azok az előirt határidőben még felhasználhatók legyenek.

A kamara figyelembeveti a vállalatokat, hogy a bejelentések 5 példányban nyújtandók be az Iparfelügyelőséghez. Kategóriánként elkülönítve fel kell tüntetni a személyzetben évközben beállott változásokat is, vagyis névszerint hány új személyt alkalmaztak s hányat bocsátottak el az 1939. év folyamán. Az Iparfelügyelőségtől a kamara azt az értesülést szerezte, hogy különösen a vidéki vállalatok közül igen sokan hibásan töltik ki a bejelentéseket, arra pedig nincs idő, hogy az egyes vállalatoknak irásban adja meg a kellő felvilágosításokat. A kamara éppen ezért azt tanácsolja az érdekelteknek, akik a bejelentőleveket már beadták, hogy érdeklődjenek az Iparfelügyelőségben, hogy az előírásoknak megfelelően történt-e a bejelentővek kiállítása.

— Hetvenmillió lei tavaszi vetőmagokra. Az Arad című bucurestii közgazdasági lap jelentése szerint rendelet törvény készül, amely 70 millió lei hitel nyitásáraól intézkedik a földművelésügyi miniszterium számára, hogy gondoskodás történhessék a tavaszi vetésről. Ebből az összegből 40 millió lei már szerepelt a földművelésügyi miniszterium költségvetésében, más rendelkezéssel. Közvetlen, hogy különböző okok miatt az ősszel bevetett felület sokkal kisebb, mint amennyi az elmúlt években volt. A földművelésügyi miniszterium hivelyes-, olaj-, takarmány- és textilnövény magvakat vásárol, hogy a gazdaközönség rendelkezésére bocsássa, mert az a cél, hogy tavasszal minél nagyobb területeket vessenek be ezekkel a magvakkal, mert ebben a vonatkozásban a hozam nagy rentabilitást ígér, nagy kereslet lévén úgy bel-, mint külföldön. A magvak bizonyos részét, a mezőgazdasági kamarák közbenjöttével, részben azonnali fizetés, részben pedig természetben való fizetés ellenében a gazdaközönség rendelkezésére bocsátják.

KÖZGAZDASÁGI HIREK

Külföldi tőzsdejelentések szerint az angol font Newyorkban 3.96 ötvölced és Zürichben 17.68 és fél volt, a francia frank 2.24 háromnegyed, illetve 10.02 volt. Németalföldi forint Zürichben 2.37-re csökkent 2.37.45-ről. A belga frank viszont 75.10-re emelkedett 74.97 és félről. A svájci frank Newyorkban 22.41 és fél re esett, a dollár pedig Zürichben 4.46 volt.

A tőzsdeügynökök egyesületét tegnap feloszlatták. Ezentúl a tőzsdeügynökök, egyénenként, mindenki a saját számlájára dolgozik.

A TŐZSDE eseménytelen volt, jelentéktelen árfolyamváltozásokkal. A járadékpapírok árfolyama változatlan, kivéve a „nagy hadfelszerelés” kötvényeit, amelyeknek árfolyama fél ponttal emelkedett. A részvénytőzsde némileg megélenkült, általában pedig csekélyebb árfolyamcsökkenések voltak.

A nemzetgazdasági miniszter véleménye alapján a minisztertanács elismerte a jugoszláv-román vegyes kereskedelmi kamarát, amelynek székhelye Belgrád és amelynek alapszabályait a nemzetgazdasági miniszterium már jóváhagyta.

Közlemény jelent meg a bucarestli lapokban, amely az érdeklődők tudomására hozza, hogy a Letéti Pénztár szervezéséről szóló új törvény értelmében, a gyümölcsöztetés céljából a Letéti Pénztárnál elhelyezett összegek elhelyezése valamint kivétele bélyegmentes. Ezek a betétek nem tilthatók le és nem vonhatók jogi eljárás alá. Hasonlóképpen nem használhatók fel a Letéti Pénztárnál gyümölcsöztetés végett elhelyezett betétek más célra, csakis a betétes irásbeli kérelmére. Az önkéntes betétek 20.000 lei évi kamattal adómentesek. A visszafizetés még a kérvény beadásának napján megtörténik.

Bucaresti jelentés szerint a legfőbb karfellel-tanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy módosítja azt a törvényt, amely működését szabályozza.

== TÖRVÉNY KÉSZÜL AZ ÓCSKAVASKERESKEDELEM MEGRENDSZABÁLYOZÁSÁRÓL. Az ország nehéziparának nyersanyagokkal való ellátása érdekében törvény készül az ócskavaskereskedelem szabályozásáról. A kormány körében kialakult vélemény szerint az ország területén jelentős mennyiségű ócskavaskészlet van, amelyeknek felhasználása nagyjelentőségű a belföldi nehézipar működése szempontjából és ezért határozták el, hogy — ugyanúgy, amint azt már külföldön sok helyen keresztülvitték — szabályozzák az ócskavas-gyűjtést. Egyelőre az ócskavással kapcsolatosan léptetnek életbe rendelkezéseket, később azonban a rendszabályokat kiterjesztik az összes ócska fémekre is.

Legújabb jelentéseink:

„Írántól Magyarorszáig minden nép hálás a hős finn nemzetnek”

Helsinki-ből jelentik: Az orosz hadvezetés már nem is titkolja, hogy a szovjet haderő passzívásra kényszerül. Már napok óta az orosz hadijelentés érhető egyhangúsággal az alábbiakat közli: „Hadműveletünkben örjáratí tevékenységre szorítkozunk”. Ugyancsak a finn fővárosból érkező jelentések arról számolnak be, hogy pénteken

a finn léghajók és vadászgépek 11 teljes korszertű, hatalmas szovjet bombavetőt pusztítottak el.

A Rador azt jelenti, hogy a szovjet repülőrendkívül tevékenyek voltak pénteken és több, mint 300 bombát dobak le.

Hevesen bombázták Abo városát, valamint a környező szigeteket. Hasonlóképpen bombázták Kotka és Koivolase vidékét is.

Londonból jelentik: A Times című angol lap az egymást követő finn győzelmekkel foglalkozva, megállapítja, hogy azok nem maradtak hatás nélkül a világ közvéleményére.

Az oroszok vereségei kiábrándították a világot az orosz hadsereg erejébe vetett hitéből. Az oroszok katonai ereje már nem rejtály többé, — írja a lap, — és a kisépek már nem érzik magukat fenyegetettnek.

Írántól Magyarorszáig minden nép hálás a

hős finn nemzetnek, hogy próbára téve az oroszok katonai erejét, beigazolta a világ előtt: a szovjet hadsereg nem képviseli azt az erőt, amelyet föltételeztek róla.

Ez általános nyugalmat idézett elő azokban az államokban, amelyek orosz nyomásnak voltak kitéve. Eppen ezért, — hangsúlyozza a lap, — a dicső és hős finn nemzet megérdemli azokat az eljenállásához szükséges adományokat, amelyeket világszerte eljuttatnak hozzájuk.

Istambulból jelentik: Az egyik tekintélyes török lap részletesen foglalkozik a finn-orosz háborúval. Ezzel kapcsolatban a lap rávilágít arra, hogy

még néhány héttel ezelőtt a világ aggodalommal tekintett az orosz hadsereg félelmetesnek hitt erejére.

A finn háború eseményei azonban alaposan megváltoztatták a világ közvéleményét.

Az orosz hadsereg tekintélye azóta már romokban hever.

Azok az államok, amelyek orosz nyomástól tartottak ma már nyugodtan számolnak a várható eseményekkel. Nem félnek ettől a nyomástól és bátran szembeállnak a félelmesnek hitt orosz haderővel.

LAPZÁRTA:

LONDON. Angol félhivatalos jelentés nem erősíti meg azt a hírt, amely arról szól, hogy 100.000 emberből álló angol hadsereg finnországi rendeltetéssel elhagyta volna Páris.

KOPENHÁGA. A dán parlament tagjai a nemzeti szocialista és kommunista képviselők kivételével törvényjavaslatot nyújtottak be, amelynek értelmében ragaszkodnak az önálló és független Dániához és hazájukat életük feláldozása árán is hajlandók megvédeni.

BERLIN. Péntek délután két kivégzés történt Berlinben. A halálos ítélettel sújtottak a vád szerint idegen állam javára kémkedtek.

LONDON. Croydonban a repülőter közelében péntek délután robbanás történt. Az egyik asztalosáruháza kádján robbant fel eddig még ismeretlen okból. A robbanás következtében az üzem egyik fala beomlott. Az elmúlt 24 óra alatt ez már a harmadik robbanás, amely angol gyárban történt.

BERLIN. A Német Távirati Iroda jelentése szerint az angol kereskedelmi flotta január 12—18. között súlyos veszteséget szenvedett. A fenti idő alatt 13 gőzös, összesen 60550 tonna ürtartalommal szállt el. Ebben a veszteségben befoglaltatik a 4191 tonnás Marito francia gőzös is. Ha a múlt héten erősen megsérült egy 22 ezer tonna vízkiszorítású kanadai gőzös

pusztulását is tekintetbe vesszük, akkor az angol hadiflotta több mint 80 ezer tonnát veszített az elmúlt hét alatt.

LONDON. Chamberlain angol miniszterelnök németek kihallgatáson jelent meg VI. György angol királlyal.

LONDON. Hivatalosan közlik, hogy a csütörtöki robbanás ügyében bevezetett vizsgálat nem igazolta be, hogy a löszergyárakban szabotázs történt volna. A két gyárban történt robbanásnak és tüzvésznek több halott és 30 sebesült áldozata van.

BERLIN. Göbbels dr. német propagandáügyi miniszter pénteken délután Posenben beszédet intézett a Baltikumról és Volhíniáról visszatelepített németekhez.

BERLIN. Posenben különleges bíróság halálra ítélte 8 lengyel, köztük három asszonyt, akik tavaly szeptemberben megtámadták két német pilótát, miután ezek lángbarnított gépeikről eltérnyővel leszálltak. Hat további vádlottat 5—15 évi terjedő elzárással büntettek.

PÁRIS. Szombaton délelőtt Lebrun köztársasági elnök elnökletével háborús államtanácsot tartanak.

PÁRIS. A francia képviselőház külügyi bizottsága ülést tartott, amelyen a katonai és diplomáciai helyzet, valamint a francia-orosz viszony alakítását és a kommunista képviselők mandátumának megsemmisítését tárgyalták. Itt írjuk meg, hogy a francia szenátus 294 szavazattal, egyhangulag elfogadta a kommunista képviselők mandátumának megsemmisítését.

PÁRIS. A kamara pénteki ülésén a politikai pártok elnökeinek küldöttsége állást foglalt amellett, hogy minden 45 évnél nem idősebb idegen honosságú férfi, főleg hazátlan, önkéntesként belépessen a francia hadseregbe. Megvitatták annak a lehetőségét is, hogy vízumlehetőséget biztosítsanak olyanok számára, akik ilyen szándékkal Franciaországba akarnak jönni.

Belgium nem szünteti meg a katonai készütséget

Brüsszel. (Rador.) Bár az általános helyzetben bizonyos enyhülés állott be, jólismert katonai körökben megállapítják, hogy az óvintézkedések megszüntetéséről nem lehet szó, miután Aachen környékén a német csapatok összpontosítása nem ért véget.

APRÓHIRDETÉSEK

A 69094. számú, 1938 július 18-án megjelent miniszteri rendelet alapján az apróhirdetések ára a következő módon állapított meg: Alkalmazást keresők, hívezett, eltűnt egyének, vagy tárgyak hirdetése, fürdő és gyógyhely hirdetések **szavankint 1 leu.** Egyéb apróhirdetés **szavankint 2 leu.** A fenti rendelet értelmében az apróhirdetési ár előre fizetendő

ALKALMAZÁST NYER

Gyakorlott szakácsok iriházhoz azonnalra felvétetik. Cim a kiadóban

VÉTEL-ELADÁS

Eladó: 3 mtr. hosszú, 1.65 magas, összesodorható bambuszpad-spányófal, teljesen jó állapotban és egy porcellánkészlet. Str. Dragos Vodá 13. fűsz., 2. 465

Zongorát, rövid, keresztúrosat keresek megvételre, készpénzért. Cimeket a kiadóba kérek. 463

Fényképezőgép, Görz. 9x12 filmkazettákkal, permanent dinamikus hangszóró, manometer, eladók. Cim a kiadóban 464

12 személyes evőeszköz, modern, finom kivitelben eladó. Megbizott: Tempo Fischer Eliz-palota. 429

INGATLAN

Tőkebeletetésre ritka alkalom! Eladó a centrumban emeletes saroképület, garantált 10 százalékos jövedelemmel. Ára 1.200.000 lei. Bérösszeg negyedévre előre fizetve, Cim a kiadóban. 450



Hirdessen az
**Aradi
Közlöny-ben!**

